
 

 

ANEXA 1 
 

Obiceiuri legate de căsătorie 
 

Atât la rromi, cât și la români, nunta este un prilej de mare bucurie, când tinerii care 

urmează să se căsătorească se desprind de vechiul nucleu familial.  

 

1) Rromii au mai multe tipuri de căsătorii tradiționale: 

• Încuscrirea – Căsătoria se face prin înțelege-

rea celor două familii, numită xanamik (încuscrire), 

fără necesitatea unei oficializări externe, și este o 

alianță pentru întreaga viață între cele două familii, 

relația fiind la fel de puternică precum aceea de 

sânge.  

• Juruirea copiilor – Cei doi cuscri hotărăsc să 

se înrudească prin copiii lor încă dinainte de 

nașterea acestora. Acest angajament / legământ 

ritualic poartă numele de „juruirea copiilor” și este urmat de reuniuni succesive ale celor două 

familii, în special la aniversările fiului și fiicei, oferindu-le acestora posibilitatea de a se cunoaște 

și de a se împrieteni, cu mult timp înainte de data căsătoriei.  

• Fuga – Dacă este mai sărac decât familia fetei sau dacă alegerea sa nu corespunde 

dorinței părinților, mirele poate fura fata. Fuga mirilor, deși nerecomandată de comunitate, se 

petrece prin refugierea la rude, de obicei la neamul băiatului. Tatăl băiatului plătește tatălui fetei 

rușinea și, uneori, băiatul pleacă ginere în familia fetei. 

• Schimbul de mirese – Există și posibilitatea alegerii reciproce a unei mirese, doi frați 

însurându-se fiecare cu sora celuilalt.  

• Plecarea ca ginere – O altă formă de căsătorie este plecarea ca ginere, prin care băiatul 

merge ca ginere în familia fetei.  
 

De reținut: 

Tipurile de căsătorie tradițională rromă sunt: încuscrirea, juruirea copiilor, fuga, schimbul 

de mirese și plecarea ca ginere. 



 

 

Căsătoria tradițională a rromilor cuprinde următoarele etape:  

• cererea în căsătorie / pețitul și logodna  

• nunta  

• masa de sărbătorire a virginității miresei  

Pentru început, părinții băiatului aduc părinților fetei o ploscă învelită într-un șal roșu, de 

care sunt legați bani de aur, semn al încrederii și înțelegerii reciproce. Dacă tatăl fetei acceptă să 

bea, fata se consideră, din acel moment, logodită / promisă. Înțelegerea se întărește prin 

jurământ.  

Familia fetei contribuie financiar la nuntă și are obligația să-i dea fetei zestre: fuste pentru 

zece ani, bijuterii de aur, mai ales salbe, tacâmuri de aur și argint, obiecte de uz casnic. În 

noaptea nunții, mirii fac un legământ de credință, jurământul miresei făcându-se pe banii de la 

salbă, pentru a avea putere de viață și de moarte.  

Dacă mireasa a fost fecioară, soacra își spală nora din creștet până în tălpi, semn că o 

prețuiește și îi va fi ca o mamă, îi dăruiește salba ei de aur și închină rachiu pentru cinstea ei. 

Rochia purtată de noua soție va fi roșie, semn al faptului că a devenit soție.  
 

Cinstea fetei se sărbătorește la masa de 

pakiv (onoare, cinste, respect), în cadrul căreia 

se confirmă intrarea miresei în noua sa familie. 

Virginitatea miresei are, în cultura tradițională 

a rromilor, o valoare excepțională, datorită 

faptului că se află la baza moralei rromani, a 

conceptelor de pur și impur.  

După nuntă, nu mirele ci întreaga lui familie devine responsabilă de bunul mers al căsniciei. 

Nora are atât responsabilități, cât și drepturi importante, a căror încălcare poate conduce la 

cererea divorțului. Nora trebuie să fie modestă, sfioasă și cuminte, să-și respecte și să-și asculte 

soacra, dar și aceasta din urmă are obligația să-i îndeplinească dorințele, să nu cumpere nimic 

pentru fetele ei fără a-i cumpăra și nurorii, să o îmbrace frumos, să nu o lase să muncească 

exagerat de mult, să-și pună fetele să o ajute la treabă și să stea cu ea de vorbă ca o adevărată 

mamă. 
 

De reținut: 

Etapele căsătoriei tradiționale la rromi sunt: pețitul și logodna, nunta și masa de 

sărbătorire a virginității miresei. 

Valoarea cea mai importantă a căsătoriei rromilor este puritatea miresei. 



 

 

2) La români nunta semnifică uniunea spirituală dintre barbat și femeie, în faţa lui 

Dumnezeu.  

  Ca și la rromi și la români exista tradiția peţitului care presupune vizita pe care mirele și 

părinţii acestuia o făceau viitorilor socri, pentru a discuta detaliile nunţii și zestrea. Tot atunci se 

alegeau naşii, data nunţii și se stabileau obligaţiile celor două familii pentru acest eveniment. 

Obiceiuri specifice: 

 Bărbieritul mirelui – cavalerii de onoare se ocupă de pregătirea mirelui, inclusiv de 

bărbieritul lui, gest care semnifică transformarea băiatului în bărbat. După aceea, mirele și 

cavalerii de onoare merg la casa naşilor și, împreună, continuă drumul spre mireasă. 

 Gătitul miresei – naşa, mama, surorile și domnişoarele de onoare ajută mireasa să 

îmbrace rochia și să aşeze accesoriile. Naşa este cea care prinde voalul.  

 Hora și turta miresei – după împărţirea cocardelor, nuntaşii formează o horă în faţa casei 

miresei pentru a bucuria socrilor mici. Finalul horei este marcat de naşă, care rupe o turta 

deasupra capului miresei și o împarte oaspeţilor. Turta semnifică bunăstare. 

Aruncarea cu grâu și orez peste miri – la finalul slujbei, tinerii însurăţei se sărută, sunt 

felicitaţi de restul familiei și se împart bomboane și mărturii. La ieşirea din biserică se formează o 

bolta de flori și se aruncă cu grâu și orez, pentru belşug și fertilitate. După încheierea cununiei 

religioase, invitaţii se îndreaptă spre petrecere. 

  

 Dansul mirilor – dansul mirilor este cel care deschide 

petrecerea pe ringul de dans, după care toţi ceilalţi oaspeţi sunt 

invitaţi să li se alăture. Această tradiţie se păstrează de pe 

vremea balurilor regale, care erau deschise prin dansul gazdelor.  

  

Furatul miresei – Într-un moment de neatenţie a mirelui și a 

naşilor, câţiva nuntaşi fură mireasa, iar unul dintre ei se întoarce 

cu pantoful ei drept dovadă. Mirele și naşul trebuie să negocieze 

apoi răscumpărarea miresei.  

 

 Aruncarea buchetului – Mireasa cheamă pe 

ringul de dans toate fetele nemăritate, se întoarce cu 

spatele și aruncă buchetul peste cap. Tradiţia spune 

că persoana care va prinde buchetul va fi următoarea 

care se mărită. 



 

 

 

 Voalul miresei – Spre sfârşitul petrecerii, nașa desprinde voalul din părul miresei și îl 

înlocuieşte cu o basma, un simbol al trecerii miresei de la statutul de femeie nemăritate la cel de 

femeie măritată. Voalul va fi prins apoi în părul unei fete nemăritate. 

  

 Tăierea tortului de nuntă – Tăierea tortului este un 

moment simbolic, fiind prima sarcină pe care cei doi miri o 

îndeplinesc împreună ca soţ și soţie.  

 

  


